IIpakTnyeckas padora mo teme: «IIpeoOpazoBaHue TPUTOHOMETPUYECKHUX BBIPAMKEHHII»
Hean padoThi:

1) orpaboTaTh HaBBIKK PaOOTHI C TAOIHICH 3HAYEHHI TPUTOHOMETPHUECKUX (DYHKIUH;

2) 3aKpENHTh HAaBBIKU PUMEHEHHSI TPUTOHOMETPUYECKUX (DOPMYII TIPH BHIYMCIICHHU 3HAYCHU I
TPUTOHOMETPHUECKUX (PYHKIUN U MPeoOpazoBaHUM BBIPAKEHUH, COEpKAIIUX
TPUTOHOMETPHUUECKUE (PYHKIIHH.

Beinonsss nanayto paboTy, CTyICHT 0 071 )¢ e H

3HaAMmMb:

. OCHOBHBIE TPUTOHOMETPHUYECKHE TOXKIECTBA,

. (bopMyIIbI CIIOKEHHSI TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKLUIA;

. (bopMyIbI IBOITHOTO apryMeHTa,

. (dbopMyIbl IpUBEACHUS,

. (bopMyIBI CyMMBI, pa3HOCTH TPUTOHOMETPUUECKUX (DYHKITHH.

ymemp:

. pa3nyaTh TPUTOHOMETpUYECKHUEe (GOPMYIIHI,

. MPUMEHATh TPUTOHOMETpHUYEeCcKHe (hOpMYJIbl IPU MpeoOpa30BaHUs U BEIUNCICHUH

3HAYEHU W BBIPAKECHUM;
ITocienoBaTe ILHOCTH BBINOJIHEHH !
3a1aHUs BBITIOJIHATH XKENATEIbHO B YKA3aHHOM IOPSIJIKE.

MeToauyeckne yKasaHHUA:

3AZJAHUE 1 IlepeBecTH M3 rpagyCcHOM MepbI B PAAHAHHYIO, U U3 PaJUAHHOU B
rpaaycHYIO Mepy.

VA
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180°
epaodycos

Ucnons3oBathk popmyisr: n° =
s

n . —
50 paouan; m paouan =

3AJAHUE 2 HaiiTu 3HaYeHHe BbIPAsKEHUS.

[Tpu BBIMONIHEHUH 3a/IaHHSI UCTIOIb30BATH TPUTOHOMETPHYECKUE (POPMYIIBI:

. OCHOBHBIE TPUTOHOMETPUUYECKHE TOKIACCTBA,;
. (bopMyIIbI CIIOKEHHSI TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKLUHA;
. (bopMyIIbl ABOIHOTO apryMeHTa;
. (bopMyIIbl IPUBEACHHUS;
. (GbopMyIIBI CYMMBI, Pa3HOCTU TPUTOHOMETPUUECKUX (DYHKIIUI.
3AJAHUE 3 BoruncuTh 3HAYEHHE KAXKA0H U3 TPUTOHOMETPHYECKHX (DYHKIMH.

HpI/I BBITIOJIHCHHUH 3aJaHUA UCITOJIB30BATh OCHOBHOC TPUTOHOMETPUUCCKOC TOXKIACCTBO

3AI[AHI/I}{ 4 YHPOCTI/ITL BBIPAKCHHUE.

HpI/I BBITIOJTHCHHUHU 3aJaHUA UCIIOJIB30BATh TPUTOHOMETPUUCCKHUC (I)OpMy.HBI:

. OCHOBHBIE TPUTOHOMETPUUECKUE TOKIECTBA;

. (bopMyIIbI CIIOKEHHSI TPUTOHOMETPUUYECKUX (PYHKLUIA,
. (bopMyIbI 1BOITHOTO apryMeHTa,

. (dbopMyIbl IpUBEACHUS,

(bopMyIbl CYyMMBI, Pa3HOCTH TPUTOHOMETPUUECKUX () YHKIIUH.



3AJJAHUA 5 YupocTurh BbIpaskeHue.

[Tpu BBIMONHEHUH 3a]JaHUS UCTIOIB30BATH TPUTOHOMETPUUECKUE (OPMYIIbI IPHUBEICHUS.
Teoperuyeckunii MaTepuaJl:

OcHoBHbIe GopMyJIbI TPHTOHOMETPHH
sina+cos?a=1:sina=xV1—-cos?a:

cosa ==+ /1 —sin2a

tga_sina_ Ctga_cosaz

cosa sina

1
t ‘Ctga = 1; ct =—
ga-ctga ; Ctg a tga

1

sin? a

tg?a+1= 12a;ctg2a+1=

cos
DopMy.Jibl CJIOKEHUS

cos(a — B) =cosa -cospB +sina -sing;

cos(a + B) =cosa -cospB —sina -sing;

sin(ed — B) =sina -cospB —cosa - Sinf;

sin(e + B) =sina -cosp +cosa - sinf;

tg(a — ﬁ) = M-

1+tg atg B’
_ tga+ttgB
tg(a + ﬁ) - 1-tgatg B’
®opMyJIbI CYyMMbI U PA3HOCTH
a+ a —
sina +sinf = 2sin ﬁ-cos ﬁ;
2 2
: : . a—B a+p
sina —sinf = 2sin * COS ;
g 2 2
a+f a—p
cosa + cosf = 2cos * COS ;
2 2
a— a+
COSa —COS 3 = —25sin Zﬁ-sin Zﬁ

®opMyJIbI ABOITHOI0 aprymMeHTa
sin2a = 2sina - cosa;
cos2a =sin?a —cos?a; cos2a=1-2sin*a; cos2a =2cos?a — 1;

2tga

tg 2a =

1-tg2a’
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cos 1 V3 V2 l 0 -1
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tga 0 V3 1 V3 - 0
3
ctg a - V3 1 V3 0 -
3

®opMyJIbI IPUBEICHUA

OyHKIUS B IPaBOM YacTH PaBEHCTBA OEPETCs C TEM K€ 3HAKOM, KaKOi MMeeT UCXOoaHast PYHKITuS,
€CJIM CYUTATh, UTO YroJ a ABJISIETCA yrioM | yeTBeptu.

o 4 31
Jlnst yrioB n+a u 2n+a Ha3BaHUE UCXOAHOM QyHKUMHU coxpaHsercs. s yrios Py *au Y *a

Ha3BaHME MCXOIHOW (YHKIMU 3aMeHseTCs (CHHYC Ha KOCHHYC, KOCHHYC Ha CHHYC, TAHT'€HC Ha
KOTaHTEHC, KOTAaHTCHC Ha TAHT€HC).

DyHKUUA
sin x COS X tg x ctg X
Yroa
I'pagycsl | Pagmansi sin ¢ COS @ tg ¢ ctg o
s -
90°— o S — @ COoS ¢ sin @ ctg ¢ tg o
90° + ¢ ~+9 cos ¢ —sing —ctg ¢ —tg
180° — ¢ T— @ sin @ —CO0S @ —tg o —cCtg ¢
180° + ¢ T+ @ —sin ¢ —CO0S @ tg o ctg ¢
270° — ¢ 37" —¢ —CO0S @ —sin @ ctg o tg o
I
270° + ¢ 2 @ —COS ¢ sin ¢ —ctg ¢ —tg ¢
360° — ¢ 2n— ¢ —sin ¢ CoS ¢ —tg o —cCtg ¢
360° + ¢ 2n+ @ sin @ COS @ tg o ctg ¢

Kpurtepuu onennBanus:
Kpurepuu onennBanus:

Ha onenky «5» - BBINOTHUTH BCE 3a1aHMUS;
Ha ouenky «4» - BoinoaHUTh 3aanus Nel, Ne2(a,0,B); Ne3; Ne 4(s, r); Ne5 (6,B)

Ha ouenky «3» - BoIoaHUTD 3a1anus Nel; Ne2(a,0,B); Ne3, No 4(a,0), No5(a).



3ananus:
Bapuant 1
1. IlepeBecTH:
a) U3 TPaJyCHON Mephl B paJUaHHYIO 3480; 660; 2000;

o 51
0) U3 pagnaHHOI MepHI B IPaJyCHYIO. —; 57

oIl

2. HajiTn 3HaYeHUe BbIPAKEHHS:
a) 3sin%+ 5005%

0) sin69° - cos 21° +sin 21° - cos 69°

sin 70%+sin 10°
cos 700 —cos 109

6)
*2) 2cos? 15° - tg15°
3. BbIYHCIUTH 3HAYeHUe KAKI0i U3 TPUTOHOMeTPUUYeCKHX (PYHKIMH, ec/Iu
: 5 3
sSing=—— u —<a<2r.
13 2
4. YnpocTturte BbIpaxKeHHe!
a) sin?a+ cos?a+ tg?p
6) sin(a — 30°) + cos(60° + a)

) 1—cos2a
sin 2a
4« Cos'a-sin‘a
2 .
cos’a —sin‘a

—(cosa —sina ).
5. Ucnonb3yst (popMyJibl IPUBEICHUS .

Berumcouts:  a) Sin 300°; 6) sin 330° + tg 240°

tg(m+a) sin (g—a)

cos(Zra)
2 o

11
3

21m
VYIpoCTHTH BBIpaKEHHE: B) *T) ctg —, ' Cos



Bapuant 2
1. IlepeBectn:
a) U3 TPaJyCHON Mepbl B paIdaHHYIO 1280; 320; 1000;

o 3
0) U3 panaHHOI MepHI B TPATYCHYIO. —; 54

NS

2. HaiinuTe 3HaYeHUE BbIPAKEHUS
a) sin= + 3cos=
4 4

6) cos 69° - c0s21° —sin69° - sin 21°

6) sin 80°+sin 10°
cos 80%+cos 100

*2)c0s? 22930 — sin? 22°30

3. BpIYMCIUTH 3HAYEHHE KAXKI0I U3 TPUTOHOMeTpHYecKUuX GyHKUMIA, ecn

12 3
COSa=—— u n<a<—.
13 2

4. YnpocTurte BbIpakeHHe:
a) tgo-ctgo — sin?p

6) sin(45%-a)
cos(45%+a)
) sin2a
1+ cos2a
1-sin‘a
sin“a - (1+sin’a)’

*5)

5. Ucnonb3ys (popMyJibl IPHBEICHUS .
Berumcauts: a) c0s210°
6) cos 3159 + ctg 150°

sin(2r—a) tg(g—a)

cos(n+o)

191
6

. . . 231
YHpocTHTh BBIpaKEHUE: B) ; *T) sin=—--1g



BapuanT 3
1. IlepeBectn:
a) U3 TPaJyCHON Mephl B paJUaHHYIO ! 560°%; 32% 100°
0) U3 paTuaHHON MEpPHI B IPalyCHYIO: 1"—0; 9?" ;8.
2. HaifTu 3HaueHUE BHIPAKCHUS:
a) —4sinT + 3cos—
4 6
6) sin 80° - cos 20° — cos 80° - sin 20°

cos 50%—cos 40°
sin 500 —sin 400

6)

) tg10%+tg350°
1-tg100-tg35°

3. BeruuciuTh 3HaYeHHUE KaxkI0W U3 TPUTOHOMETPUYECKUX (DYHKIIUN, €ClIu
31
cosa=-08u m<a<-—

4. YpocTuTe BhIpaKECHHUE!

tga' . _ ein2
a) pov (1 —-sin“a)

6) sin(a — 60°) + cos(30° + a)

) 2sinacos a
2 cos?a—1

*2) (sina + tg?a - sin*a)ctga

5. BeraucauTh npu oMoy (GopMyIt PUBEACHUS
a) sin 315°

6) c0s420° + ctg 225°

cos(m+a) cos(—a) | +1) sin7—" . 00525_”
1 2 4

YHIpOCTUTH BBIPAKCHHE: B) -
sin (—a) sin(5+a)



Bapuanr 4
1. IlepeBectn:
a) U3 TPaJyCHON Mepbl B paJiuaHHYIO: 480; 6260; 2500;
0) U3 paJraHHON MEPBI B TPAYCHYIO: 2?"; 8?"; 5.
2. HaifTu 3Ha4ueHue BHIPAKCHUS:
a) sin= + 3cos=
4 4
6) cos 12° - cos48° — sin 12° - sin 48°

sin 105%—sin 15°
cos 165%—cos 159

6)
- s 1
*2) sin— - COoS—
12 12
3. BeruuciuTh 3HaYeHHE KaXI0W U3 TPUTOHOMETPUYECKUX (DYHKIMN, €CITn
- 3 4
Slna=- n -<a<mn
5 2
4. YrpocTute BbIpaXKEeHHUE!
tga -
a) —=-(1—sin%a)
ctga

6) cos(a + 45%) —sin(45° + a)

) —cos2a
cosa+sina

wy SIN2a +sina
l
1+ cos2a +cosa

5. Beruncnuth npu nomomu GopMyIt MpUBEICHHS
a) cos 510°
0) ctg600° + sin 480°

43 28
*B) tg =" COS—~



IIpakTnyeckas padora Ne 6
Tema: « TpuroHomerpuieckne ypaBHeHHs»

Heab pa6orpi:l) 3akpenuTh HABBIKK PELICHHS TPUTOHOMETPHUYECKUX YPaBHEHHH M HEPABEHCTB
METOJaMU:

° METO/1 3aMEHBI IEPEMEHHOM;

° METOJI pELIEHUS] IPOCTEUIINX TPUTOHOMETPUUECKUX YPABHEHUH

° METO/I CBEJICHHS ITyTeM MPpeoOpa3oBaHMi K MPOCTEUIITUM TPUTOHOMETPUIECCKIM
YpPaBHEHUSM,;

° METO/I PELIEHUS OJJTHOPOAHBIX TPUTOHOMETPUUECKUX YPABHEHUN;

° METOJI pELIEHUS] IPOCTEUIIMX TPUTOHOMETPUUECKUX HEPABEHCTB.

Beinosssst nanayto padoTy, CTyICHT 0 0.1 )¢ e H

3Hamb .

. (dbopMyIbl perieHni MPOCTEHIUX TPUTOHOMETPUUECKUX YPaBHEHHIH;

. OCHOBHBIE TPUTOHOMETPUYECKUE TOKIECTBA;

. OCHOBHBIE€ METO/Ibl PELICHUS YPABHEHUI U HEPABECHCTB.

ymems:

. BBIUMCIIATH 3HAUEHUS] TPUTOHOMETPHUECKUX (QYHKIINH;

. BBINOJIHATH JAEHCTBUS Ha MPeoOpa30BaHMs TPUTOHOMETPUYECKUX YPaBHEHUH;
. IIPUMEHATH METO/Ibl PELLICHUS] YPABHEHUI Y HEPABEHCTB.

IlocnenoBaTebHOCTH BHINOJTHEHHSA
3aJIaHUs BBITIOJIHAT JKEJIaTeNIbHO B YKa3aHHOM IOPSIKE.
Mertoauyeckue yKasaHHUA:

3AZJAHUE 1 Pemure ypaBHeHust.

[Tpu pemennn ypaBHEHUH HCTIONIB3YiTE (POPMYITBI MPOCTEHIINX TPUTOHOMETPUYECKUX YPaBHEHUH.

3AJAHUE 2 Pemmire ypaBHeHHs MeTOAOM MOJACTAHOBKH IEPEMEHHOH.
ITpu pemennn ypaBHEHUH UCIOIb3YWTE METO/I IOJICTAHOBKYU MIEPEMEHHOM, OCHOBHOE
TPUTOHOMETPUUECKOE TOXKAECTBO.

3AJAHUME 3 Pemmire ypaBHeHHs, MCIIOJIB3YH (DOPMYJIBI TPDUTOHOMETPHUH.

[Tpu peuieHnn ypaBHEHHUH BOCHOIB30BATHCS OCHOBHBIMHU TPUTOHOMETPUYECKUMHU (hopMyIamMu

3AJIAHME 4 Pemnre oqHOpPOAHBIC yPABHEHHUS.

o IPU pEIICHUU OJHOPOJHBIX YPAaBHEHUI MEPBOil CTEIICHH, BHITIOJIHUTE JCJICHUE HA OJHY U3
TPUTOHOMETPHYECKUX (PYHKIHUH (SINX min COSX);

o IPU PEIICHUU OHOPOIHBIX YPaBHEHUI BTOPOW CTETIEHH, BHIIIOIHHUTE JICJICHHE Ha OJHY U3
TPUrOHOMETpHYECKHX PyHKIWIT (SiN° X mimw c0s” X);

3AZIAHUSA 5 Pemure HepaBeHcTBa.

[Ipu pemieHny HEpaBEHCTB BOCIIOJIb30BaThCS €AUHUYHON OKPYKHOCTBIO.
Kpurtepuu onennBanus:
Kpurtepuu onennBanus:

Ha onieHKy «5» - BBITIOJHHUTD BCE 3a/1aHUS,;
Ha onenky «4» - BoInoHUTD 3a1anus Nel, Ne2; No3(a,0,B); Ne 4(a,0); Ne5 (a);

Ha onenky «3» - BoinosHUTH 3a1anus Nel; No2; Ne3(a,0), Ne 4(a).



3aganud;

1 BapuanrT.
1. Pemmnte ypaBHeHHS:

1
a) cos X ==
2
0) sin~ =1
2
) Sin3x = —%

2)tg (2x—%) =1

2. PemnTe ypaBHeHHSI METO/IOM 3aMEHBbI:
a) 2sin”x—5sinx+2=0
6) 2c0s” X+5sinx—4=0
3. Pemmnre ypaBHeHHs,

(opmMyJibl TPUTOHOMETPHMN
a)5sin x+3sin 2x=0

V3

6) cos’ x —sin? x===

HCHOJIb3YS

6) 2sin 2x-cos2x =1
. T . T
2) sm(g + X) —sm(g -x)=1
4. Peruure 0JHOPOJHBbIC YPABHEHMA:
a) sin X —~/3cosx =0
6) sin® x —3sin x-cos x + 2¢os’ X =0
5. Pemmure HepaBeHCTBA:
a)sinx < %;

o)tg2x > —?

2 BapHAHT
1. Pemuute ypaBHeHUs :

. 1
a)sinx ==
2

6)c035=—1
2

V3

6) COS3X =—
2

2) ctg (2x+%) -1

2. PemiuTe ypaBHeHUs] METO/10M 3aMeHbI:
a) 2c0s* X +5c0sXx+2=0
6)—2sin? x+5cosx+4=0

3.Pemmnre YPABHEHHH,
(opMy.JIbI TPHTOHOMETPHU
a)7cosx—4sin2x=0

HCNOJIb3YS

6) cos® x —sin? x=£

N NS

6) 2sin 3X- COS3X = —

2) sin 2x - cos(x —%) —C0S2X-sin(X —%) =0
4. Pernure 0JHOPOJHBIC YPDABHEHM:

a) sinx—cosx=0

6)3sin? X + 4sin x-cosx +cos” x =0

5. Peminte HepaBeHcTBA:

a) cosx < —%;

0) ctg3x < g

3 BapuaHT

1. Peuute ypaBHeHUs :



3
a) COSX =——
2
0) sinx =1
2
8) Sin2x = 1
2
2)ctg (EX _ﬂ) =3
3 3
2. Pemnte ypaBHeHHSI METO/IOM 3aMEHBI:
a) 2sin® x—3sinx-2=0
6) —2sin® x—cosx+1=0

3. Pemmre ypaBHeHHs,
(opMy.JIbI TPUTOHOMETPHU
a)sin2x—cosx =0

1

HCIOJIb3YS

6)cos” X —sin’ x = 5
6) COS2X—Ccos6x =0
2) 4sin 2x—33in(2x—%) =5

4. Peruure 0JHOPOJHBbIC YPABHEHMA:
a) J3sinx+cosx =0

#6) 4sin® x—5sin x-cosx —6.¢os” X =0
5. Peminte HepaBeHCTBA:

vz,

a)sinx = S

o)tgx < —1

4 papuaHT

1. Pemmnte ypaBHeHHS:

: V3
a)sinx=—-—
2
6)0035=—1
2
V2

€) COS3X=——
2

2) tg (0,5% +%) -1

2. PemiuTe ypaBHeHUs] MeTO10M 3aMeHbI:
a) 2¢0s”* X +5c08x+2=0
6)—2sin” x+5c0sx+4 =0

3. PemmTe ypaBHeHus,
(opMy.JIbI TPUTOHOMETPHU

V3

a) cos® x —sin? X=-—"

HCNOJIb3YS

6)sinx+sin3x=0

T T
cos(— + X) + cos(— —x) =17
6) C0S(, +X) + C0S(; — X)

2)cosx—4sin2x =0
4. Pemuure 0JHOPOHBIC YPABHEHMUS:
a) sin X +~/3cosx =0
#6)3sin® x—7sin x-cosx+2cos*x=0
5. Peminte HepaBeHcTBA:
a)cosx < — ?;

6) ctgx > /3






